

实干在一线

社区居民有需求，脚步不停止

社区书记陈妍的「五一」假期

5月2日清晨，当人们在家中享受假期的悠闲时光时，烟台市劳模、奇山街道塔山社区党委书记陈妍已经走出家门，来到塔山社区党群服务中心。这个“五一”假期，陈妍的状态依然是“在岗”。

当陈妍推开社区党群服务中心的门时，值班工作人员立即报上各种各样的社区问题：“陈书记，29号楼居民反映楼下有污水流出”“李大爷反映道边的路灯坏了一盏。”“还有居民反映楼体排水管断了一截。”……听着工作人员的汇报，陈妍拿起办公桌上的笔记本快速记了起来。

已经从事社区工作17年的陈妍依然非常仔细和用心。了解了问题后，她立即带着笔记本前往问题所在地，现场了解居民反映的问题，逐个反馈到对应的工作群里，并随时跟踪办理情况。

“收到，一会儿过去看看。”问题发出后，微信群里很快有了回复。在陈妍的微信里，有近40个涉及工作的群组，为了能够及时掌握社区消息、协调解决问题，陈妍时刻关注着微信群里的消息。“群众的事情无论大小，都得挂在心上。”陈妍笑着说，“要尽快想办法去解决。”

处理完笔记本里的事项，时间接近晌午。陈妍马不停蹄地来到了塔山红色小院。这个小院是陈妍为居民多方协调而来的“幸福家园”。小院里设置着慈善超市、党群议事厅、社区维修站、老年活动中心、老年饭堂……走进小院，便能听到活动中心里传出的歌唱声、交流艺术的话语声，也能看到居民进入慈善超市选购较外面价格更低廉的商品。

“今天午餐是什么？有没有不方便下来吃饭的老人？”陈妍在小院里挨个区域转了一圈，最后来到老年饭堂。得知有老人不方便下楼吃饭后，陈妍又和志愿者一起将饭菜装入饭盒，上楼送到了老人家里。老人拿到饭后，她还关切地询问了老人的身体等情况。

“塔山社区是一个老社区，老年人占了三分之一，70周岁及以上老年人占比高达15%。”陈妍说，为了解决老年人吃饭不方便的问题，她多方协调开设了老年饭堂，每日接收老人的预订，午饭时间可以在饭堂吃饭，还针对行动不便老人开展了送餐服务。

“针对辖区低保老人，我们申请了省级养

老食堂项目，为符合条件的9户老人提供2元爱心餐。”陈妍表示，“看到老人们能方便地吃上了一口热乎饭，我心里就踏实了许多。”

“五一”期间人员流动大，社区安全是头等大事。陈妍下午上班时，首先给12位网格员发送了一条提醒信息：“消防安全常态化检查，常看看网格群，居民有啥问题第一时间回应解决，解决不了及时报给我。”

发完信息，陈妍就第一个开启了“巡查”模式。“前几天老人们反映休闲椅破破烂烂，我协调了‘双报’单位烟台台机关事务管理局来重新涂漆，现在过去再看看。”陈妍边说边看，辖区内的椅子早已焕然一新，正在椅子上休息的徐阿姨直呼效率高。接着，她又到了楼道、台阶等地方，巡查是否有需要维修的设施。

“在这个社区呆了13年，融入了很深的感情，长年累月地入户走访、网格巡查，好多居民都和我很熟悉了。辖区267个单元，常住人口3260户7336人，不仅老人多，还有两所幼儿园和一所小学，所以在设施安全上尤其需要注意。”陈妍说，网格员在日常走访中曾发现老年人上下楼的歇脚问题亟待解决，她多方联系，最终为这些老楼安上了挂壁式折叠椅和扶手。因为担心冬天路滑，还在小区台阶上安上了扶手。

在一处石桌前，陈妍停下脚步，仔细查看石桌下凹凸的石砖。“前几天有老人反映这块石砖绊脚，这里可不可以换成水泥面。”拍摄完现场后，陈妍立即联系了一家物业服务中心。

探访完设施，陈妍来到了下午的周末课堂，这是为辖区小学生开设的周六公益课堂，鲁东大学的志愿者们不仅帮助孩子辅导作业，还关注孩子的心理健康，定期做心理团辅。“家长有时候忙，就把孩子送过来，这里安静又安全。家长放心、孩子开心是对我们最大的肯定。”看着孩子们认真学习的样子，陈妍露出了欣慰的笑容。

临近傍晚，晚霞照在党群服务中心窗上，也映出了陈妍坚定的身影。她打开手机运动步数，显示当天已经走了一万多步。

脚步停了，服务却没停，陈妍拿出笔记本，开始复盘一天的事项和明日待解决的问题，继续值守在社区里。

YMG全媒体记者 张莘 摄影报道

5月1日，当城市沉浸在假日休闲氛围中的时候，山东港口烟台港芝罘湾港区依旧灯火通明、车船如梭。从几内亚远道而来的“韦立百瑞”号杂货船稳稳停靠在联通国际件杂货码头公司件杂货专用泊位。件杂货工艺专员王福训像往常一样，攥着磨得发亮的“口袋本”，踏着劳保鞋快步走向作业现场。这位自1989年入港、在装卸岗位上耕耘37年的老师傅，早已将节日坚守视作刻在心底的职业操守和习惯。

清晨6时30分，交班会刚结束，王福训便直奔64泊作业区。今天“韦立百瑞”号货轮需要装卸的2.8万方货物中，有两件“硬骨头”：一台重达19.4吨的异形钢结构，另一台是31.3吨的宽体矿用卡车。

“我要再去现场核对一下货物数据和吊装工艺。”王福训边想边走，又把船前会制定的本船装卸方案在脑子里仔细模拟了一遍。他的手机相册里存满了各种货物的“肖像照”，每一张都细致地标注了精确的吊点位置、所需工具的类型和操作要点。“钩尖必须朝外”“此处需加衬垫防护”“执行二次起落钩”……这些图文并茂的“作战图”，会在船前会上与调度员、安全员、码头操作人员充分沟通，确保万无一失。

尽管王福训已经很熟悉当天的吊装货物，但他依旧认真对待。“每一批货物，都是全新的考题，都需要认真审慎地处理。”货物堆场内，王福训边介绍边迅速进入工作状态。蹲身、丈量、标记，动作娴熟利落。在码头，不规则货物是常态，很多时候都需要像他这样凭经验和尺子在现场“勘探”，每一组数据都认真记录在“口袋本”上，在关键位置反复圈画、标注“重点核对”。

确定初步方案后，王福训立刻与现场指挥、吊装工人沟通细节。“钢结构两侧吊点可用专用宽口勾头，钩尖朝外保证全部受力，顶部四处吊点坚决不能用，先试重再二次起吊。”“登高机边角要垫好衬垫，防止货损，保持平稳落钩”，他的叮嘱细致入微，每一条操作规范都源于长期实战经验。

上午9时，吊装作业正式启动。两台船机同步发力，缓缓抬起异形钢结构。王福训紧盯吊装状态，双手不停比画调整。“保持平衡！缓慢落钩！”对讲机里，他的指令清晰果断。钢结构稳稳落在仓内指定位置，现场众

人悬着的心终于落了下來。紧接着，31.3吨的宽体矿用卡车吊装有序推进，王福训全程紧盯，从吊点检查到工具稳固，从起吊平衡到精准入舱，每一个环节都严格把控，用专业守护作业安全。

“以前靠经验摸索，遇到重件心里没底；现在有了智慧系统统筹，有规范工艺兜底，作业效率提升30%以上。”王福训言语间满是自豪。从人工摸索到智慧赋能，从泊位优化到设备更新，他见证着烟台港件杂货作业的转型升级，也用实干跟上港口发展步伐。闲暇时，他总利用碎片化时间学习安全规程，借鉴兄弟单位先进工艺，把繁杂的工艺流程和各类工具配套都烂熟于心，成为同事眼中的“工艺活字典”。

中午12时，简单吃完工作餐，王福训又回到作业现场。下午，他要完成剩余货物的工艺核对和船前会准备。“五一”假期，烟台港件杂货码头迎来作业高峰，预计将有7条船舶到港，货运总量达21.8万立方米，港口工艺保障任务陡然加码。

王福训的老家离码头只有60公里，可这个“五一”假期，他依旧选择留守港区、坚守岗位。“公司对我们这么好，把我们当家人，节日期间这个‘大家庭’需要人守着，我在这儿，心里踏实。”他笑着说。在他看来，通过自己和工友们的努力，将数十吨的货物安全高效地装上巨轮，看着港口的日益发展，这种成就感就是劳动创造的最真实的幸福。

“港口生产不等人，船期紧、任务重，船舶要装卸，现场要保障，班前会要落实，岗位离不开人。”王福训表示，“作为烟台港联通国际件杂货码头公司装卸一队工艺师，我们就得顶上去、守得住。”

暮色四合，港区灯火璀璨如昼，“韦立百瑞”号的装卸作业依旧高效有序推进。“夜间作业视线差、风险点多，我再去现场盯一盯，有棘手的吊装问题能第一时间处置，心里才踏实。”

话音未落，王福训的身影便渐渐融入暮色之中。他和无数港口人一起，以港为家、实干笃行，用汗水守护海上物流通道畅通，用担当擦亮了劳动者的最美底色。

YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 李慧钰 曲磊磊 摄影报道

追求工艺的精度与温度

港口一线工人王福训的「五一」假期

实干者说

五一期间，我和社区工作人员会保持在岗，值守巡查、服务居民、化解琐事纠纷，用心服务和守护社区。

基层工作没有惊天壮举，贵在日复一日地实干、点点滴滴的奉献。扎根社区多年，我始终坚信，实干是最好的作风，奉献是最美的底色。今后我会继续立足岗位、多到群众身边，以实干践行初心，用坚守服务居民，把劳模精神融入日常，用心用情筑牢基层服务防线。



实干者说

干一线活儿，辛苦是肯定的，但咱们工人实在，不讲空话虚话，埋头实干才是本分。

要说什么是奉献，不用讲大道理。对我来说，节假日坚守在岗，把手里的活儿干好、干扎实，守好自己的岗位，扛起该担的责任，踏踏实实做事、问心无愧地干活，这就是咱港口一线工人最朴实的奉献。

品重烟台 活力上新

看演出 逛文博 游山海

在五大板块百余项文旅活动中感受烟台文化魅力

YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣

繁花似锦迎“五一”，文旅交融醉烟台。昨日是“五一”假期第二天，烟台深度挖掘海洋文化、胶东民俗、非遗文化、葡萄酒文化资源，推出文艺展演、精品展览、非遗体验、阅读推广、公益培训五大板块百余项活动，市县联动、城乡互动，让市民游客沉浸式感受烟台独特文化魅力。

氛围感拉满

民俗演艺全域联动

假期期间，“揽红海岸，赴微醺之约”红海岸季系列活动持续开展，所城里历史文化街区立足明代海防卫所文化底蕴，推出主题活动，以汉服迎宾礼、大秧歌表演、非遗市集、戏曲展演、民俗巡游、沉浸式体验为核心，打造集文化传承、民俗演艺、休闲消费于一体的文旅盛宴。

同时，全市“舞乐山海”主题广场文化活动全面铺开。市直推出海阳大秧歌体验、苏芭《江河赋》艺术雅集、原创音乐剧《船老大》沉浸式演出、戏曲票友大赛等精品活动。芝罘区“湾畔艺术舞台”、福山区潮玩嘉年华、牟平区乡土文艺展演、蓬莱区广场联欢等活动轮番上演，覆盖歌舞、戏曲、器乐、芭蕾、音乐剧等多种形式。

文化味浓浓

文博研学多点铺开

假日第二天，大批游客错峰走进场馆观展研学。市直重磅推出《甲骨惊梦 吉金回响》文明对话特展，汇聚333件珍贵文物，搭配裸眼3D、VR科技体验，成为现象级文化打卡点。同时开放聆听艺术展、漆艺展、馆藏中国画展、全国山水画家邀请展等高品质展览。烟台图书馆同步推出童书展、劳动主题图书展、冰心文学作品

八方游客共赴舌尖之约

龙口市第四届“诸由春饼”美食季启幕

暮春焕新，万物向荣。4月30日，龙口市第四届“诸由春饼”美食季开幕式暨“山海龙口·四季有约”文旅品牌推介项目启动仪式在古韵悠长、烟火升腾的西河阳古村举行。这场贯穿整个“五一”小长假的文旅盛宴，以“饼卷万物，诸纳万象”为主题，全面升级玩法、丰富体验，打造好吃、好玩、好逛、好拍的沉浸式春日盛会，让八方游客共赴舌尖之约、同享文旅乐趣。

本届美食季在传承前三届精髓的基础上重磅升级，首次推出原创IP动画《饼仔探春记》，深度融合美食畅享、非遗展示、亲子互动、潮流演艺、诚信体验等多元内容，构建起一站式综合性文旅盛会，全方位解锁龙口春日游玩新体验，持续擦亮“诸由春饼”特色文旅IP，为全域旅游发展注入全新活力。

活动精心打造11大特色功能区域，覆盖全年龄段游玩需求，处处洋溢着热闹欢腾的氛围。核心“饼卷万物”美食区人气爆棚，现场划分春饼现烙、配菜自选、酱料调制、便捷打包四大专区，十余种荤素鲜材汇聚鲁川粤淮各大菜系风味，搭配独家秘制酱料，现烙现卷、鲜香扑鼻，让游客沉浸式感受“万物皆可卷”的独特美食魅力。“诸纳非遗”体验区里，剪纸、泥老虎等传统民俗手作趣味满满，亲子携手体验非遗技艺，在动手实践中感受胶东民俗文化的深厚底蕴；“诸信立诚”宣传区推出“龙信分”线上兑换互动，让诚信新风尚融入游玩点滴；“诸物臻选”龙口铺子展销区集结本土特色好物，线上线下同步热销，尽显龙口物产之丰。

日夜双场精彩演艺，将现场氛围推向高潮。日间，“诸韵乡音”“诸纳潮音”双舞台同步开演，胶东秧歌、快板说唱、亲子展演、本土乐队演唱轮番上阵，乡音与潮流碰撞，尽显本土文化魅力；夜幕降临，专属青年群体的烧烤音乐狂欢火热开启，多支乐队驻场献唱，民谣旋律搭配烟火气息，解锁龙口浪漫夜生活。更有

“饼韵街”主题巡游惊喜不断，舞狮献瑞、十二花神漫步、高空不倒翁展演、股东锣鼓齐鸣，沿街氛围感拉满，引得游客纷纷驻足打卡。萌趣十足的饼福、饼仔、春喜等IP卡通形象集结亮相，互动合影、趣味打卡，随手一拍都是春日限定大片。

游客漫步古村，既能品味春饼鲜香，又能触摸西河阳古村的历史文脉，一站式收获美食与文化双重体验。不少家庭结伴出行、老少同游，在欢声笑语中尽享春日美好。

以一张春饼为媒，本届美食季深度融合胶东饮食文化、民俗文化与乡村文旅资源，将美

